



Рэгіёны Расіі — у Беларусі



Сумесны беларуска-расійскі інфармацыйна-інтэграцыйны праект
Пасольства Расійскай Федэрацыі ў Рэспубліцы Беларусь і рэдакцыі газеты «Звезда»

Пскоўская вобласць

Андрэй ТУРЧАК:

«ТРЭБА АКЦЭНТАВАЦЬ УВАГУ НА РЕАЛІЗАЦЫЮ СУМЕСНЫХ ПРАЕКТАЎ У СЕЛЬСКАГАСПАДАРЧАЙ ГАЛІНЕ»



Сучасная Пскоўская вобласць — гэта важны рэгіён прамысловай і сельскагаспадарчай вытворчасці Паўночнага Захаду Расіі. Пасля пашырэння межаў Еўрапейскага саюза яна стала своеасаблівай «стартавай» зонай для выхаду еўрапейскіх кампаній на расійскі рынак. А як развіваецца супрацоўніцтва вобласці з Рэспублікай Беларусь? На гэта і шэраг іншых пытанняў карэспандэнт «Звязды» папрасіў адказаць **губернатара Пскоўскай вобласці Андрэя ТУРЧАКА.**

— У цэлым развіццё ўзаемаадносінаў паміж Пскоўскай вобласцю і Рэспублікай Беларусь ідзе ў рамках узгодненых дзеянняў, накіраваных на стварэнне ўмоў для эфектыўнага супрацоўніцтва двух рэгіёнаў, — адзначае Андрэй Анатольевіч. — Мы працуем у ключы раней падпісаных дамоўленасцяў з Міністэрствам замежных спраў Рэспублікі Беларусь і аб'яўчанкамам памежнай Віцебскай вобласці. На наш погляд, трэба акцэнтаваць увагу на рэалізацыі сумесных праектаў у сельскагаспадарчай галіне. Пскоўская вобласць, як і Беларусь, гістарычна была і застаецца ў большай ступені аграрным рэгіёнам. Клімат, наяўнасць зямельных рэсурсаў садзейнічаюць развіццю сельскай гаспадаркі. У нас ёсць цудоўныя прыклады стварэння прыватных гаспадарак у Палкінскім, Пскоўскім і іншых раёнах вобласці. Але гэта адзіны. Хоцання, каб такіх фермерскіх гаспадарак было значна больш.

Беларусь заўсёды была перадавіком і наватарам і ў арганізацыйнай дзейнасці, і ў плане прымянення новых тэхналогій у сельскагаспадарчай галіне. Тэмпы ўкаранення інавацый у гэтай вобласці ў Беларусь вышэйшыя, чым у многіх еўрапейскіх краінах. Думаю, нам ёсць чаму адзіну аднаго павучыцца. На жаль, цяпер складваецца сітуацыя, калі Пскоўская вобласць цікавіць беларускі бок толькі як выгадны спажывец прадукцыі. Нам бы хацелася гэту сітуацыю змяніць. У гэтай справе патрэбны толькі ініцыятыва і жаданне дабіцца мэты.

— **Якія перспектывы бачацца**

Варонежская вобласць

**ВОРОНЕЖСКИЙ
КОНДИТЕРСКИЙ КОМБИНАТ «ДОН»**

Воронежский Кондитерский Комбинат «Дон» работает на рынке производства кондитерских изделий с 1995 года. На сегодняшний день производственные площадки комбината составляют более 4000 квадратных метров. ВКК «Дон» насчитывает более 170 наименований производимой продукции, которая широко известна и любима во многих регионах России и ближнего зарубежья.

- **пряники**
- **печенье**
- **пряники с начинкой**
- **изделия в глазури**
- **драже**

Компания ищет серьезных партнеров для представительства своей продукции на Белорусском рынке

В нас вы найдете надежного и профессионального партнера

Россия, 394031, г. Воронеж, ул. Чапаева, 1А
Факс +7(4732) 71-96-61, 72-04-02
тел. +7(4732) 719-986 (многоканальный)

e-mail: vkndon@rambler.ru
www.vkk-don.ru

вам па іншых напрамках супрацоўніцтва?

— Лічым перспектывым у развіцці расійска-беларускіх адносінаў стварэнне арыгінальных праграм у галіне турызму. Пскоўская вобласць заўсёды была і застаецца адным з цэнтраў гісторыка-культурнай спадчыны Старажытнай Русі. І не трэба нічога прыдумляць, трэба проста звярнуцца да гісторыі. Напрыклад, патэнцыял турыстычнага праекта пад умоўнай назвай «З варагаў у грэкі» вялізны, падкупляе менавіта сваёй самабытнасцю і арыгінальнасцю. Гандлёвы шлях «з варагаў у грэкі» гістарычна пралягаў праз тэрыторыю Пскоўскай вобласці і Беларусі, у прыватнасці, Віцебскай вобласці. Таму лічу перспектывым, цікавым і прывабным стварэнне такіх турыстычных маршрутаў, якія б пачыналіся, напрыклад, на нашай тэрыторыі і праходзілі праз Прыбалтыку і Беларусь ці наадварот. Менавіта развіццё турызму і звязаны з ім галінаў — сэрвісных паслуг, гасцінічнага бізнесу, транспартнай лагістыкі — павысіць узровень занятасці насельніцтва ў абодвух рэгіёнах. Другая задача заключаецца ў павышэнні ўнутранага попыту на паслугі турыстычнага бізнесу і ў развіцці культуры адпачынку ў Расіі. Трэба навучыць людзей адпачываць тут, цікавіцца роднай гісторыяй і культурай. Пры правільным арганізацыйным падыходзе такі адпачынак можа стаць не менш цікавым, чым за мяжой, не лічычы яўнай эканамічнай выгады для абодвух бакоў. Таму стварэнне сумесных прадпрыемстваў туріндустрыі, на мой погляд, цалкам можа садзейнічаць умацаванню расійска-беларускіх рэгіянальных сувязяў.

Я заўсёды вітаю навацыі і лічу, што здаровыя амбіцыі садзейнічаюць развіццю патэнцыялу, які маецца. На мой погляд, першалачаткова трэба развіваць тое, што ёсць на цяперашні момант. А маюцца ў нас выдатныя магчымасці для сумеснай работы ў галіне сельскай гаспадаркі і турызму. І Расія, і Беларусь зацікаўлены ў стварэнні сельскагаспадарчых і турыстычных брэндаў. Тут можна знайсці шмат кропак сутыкнення, здольных даць штуршок да далейшага сумеснага развіцця гэтых галінаў.

Калі задумацца, абодва рэгіёны могуць стаць цудоўнай пляцоўкай для развіцця амаль усіх відаў турызму. Наяўнасць больш за 370 помнікаў федэральнага значэння і больш за 3500 помнікаў мясцовага значэння на тэрыторыі адной толькі Пскоўскай вобласці з'яўляецца базай для развіцця папулярнага культурна-адукацыйнага кірунку ў турызме.

Лічу недаацэненым паломніцкі турызм. Пскоў — гэта адзін з духоўных цэнтраў Русі. Горад здаўна называлі Домам святой Тройцы, і ў гэтым наша асаблівасць. На Пскоўскай зямлі — вялікая колькасць гістарычна значных месцаў, адкрыць якія грамадству — наш абавязак. Мы можам развіваць гэты напрамак як за кошт паломніцкіх службаў іншых суб'ектаў федэрацыі, так і за кошт праграм узаемадзейнення з суайчынікамі, у тым ліку і з прыбалтыйскімі краінамі.

Беларусь вядома як край блакітных азёраў, бярозавых гаёў і сасновых лясоў. На Пскоўшчыне больш за тры тысячы азёраў і вялікая колькасць малых і сярэдніх рэк, нашы лясы багатыя на ягады і грыбы. Усё гэта з'яўляецца грунтоўнай базай

для развіцця паляўнічага, спартыўнага і воднага турызму. Нарэшце, вялікі рэсурсны патэнцыял Пскоўскай вобласці і Беларусі ў плане развіцця экалагічнага турызму: прыродныя запаведнікі, нацыянальныя паркі, чыстая экалогія, маляўнічы ландшафты, багаты этнаграфічны і фальклорны матэрыял. Лічу турызм тым рычагом, прафесійнае выкарыстанне якога дазволіць аздаравіць рэгіянальную эканоміку. Гэта дазваляе прыкладу іншых краін, дзе турызм адгрывае значную ролю ў фарміраванні валавога ўнутранага прадукту і актывізацыі знешнегандлёвага балансу.

— **Якія сумесныя праграмы супрацоўніцтва маглі б рэалізоўвацца прадстаўнікамі малага і сярэдняга бізнесу Пскоўскай вобласці і Рэспублікі Беларусь?**

— Хоць малы бізнэс не мае таго запаса трываласці, які можа дазволіць сабе буйны бізнэс, але ён больш гнуткі, хутчэй адаптуецца да ўмоў, якія мяняюцца. Малы і сярэдні бізнэс прысутнічае практычна ва ўсіх галінах нашай эканомікі і ахоплівае многія віды эканамічнай дзейнасці, але найбольш адчувальны яго ўклад у сферы гандлю і паслуг. Таму ў рамках рэалізацыі і развіцця малага і сярэдняга бізнесу правільна было б ажыццяўляць сумесныя адукацыйныя праекты. Больш за тое, і Беларусь, і Расія, з'яўляючыся суб'ектамі міжнароднай практычнай дзейнасці, не ў поўным аб'ёме ў ёй удзельнічаюць. Таму неабходна аб'яднаць нашы сумесныя намаганні ў гэтым плане і з сумеснымі краінамі Прыбалтыкі.

Матэрыялы праекта падрыхтаваў да друку Барыс ЗАЛЕСКІ.